
1

  ευκαιρίες
Media: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Page: 1,22 Published at: 21-07-2024

Author: Surface: 870.57 cm² Circulation: 14860

Subjects:

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Οι χαμένες 
ευκαιρίες 

της ανάπτυξης και 
η περιπέτεια του 

κοινωνικού κράτους
Σελ. 22



2

  ευκαιρίες
Media: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Page: 1,22 Published at: 21-07-2024

1974-2024
ΜΕΤΑΠΟΛΙΤΕΥΣΗ
ΕΝΑΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

50 χρόνια ανάπτυξης με χαμένες ευκαιρίες
Του ΝΙΚΟΥ ΒΕΤΤΑ

Στις πέντε δεκαετή από όταν 
επανήλθε η δημοκρατία, η οι
κονομία στη χώρα μαε προο
δέυσε. Τα εισοδήματα μεγεθύν- 
θηκαν, οι μεγάλεε ανισότητες 
μειώθηκαν, η αξία των περιουσι
ών αυξήθηκε, οι υποδομέ3 βελτι
ώθηκαν, άπας και οι υπηρεσίεε 
υγείαε και εκπαίδευσηε. Mioos 
aicuvas είναι βέβαια paKpus χρό- 
vos και το παράδοξο θα ήταν να 
μην είχε υπάρξει npoo6os, ιδί
ασε όταν η δυναμική ανάπτυξηβ 
στην παγκόσμια οικονομία ήταν 
θετική και συχνά ισχυρή. Ακόμη 
και αν οι επιλογέε διέφεραν δι
αχρονικά, έχει σημασία να επι- 
σημανθούν συστηματικέ3 επι- 
τυχίε5 και αποτυχίε5, ιδίας για 
να εκτιμηθούν οι επόμενεε προ- 
οπτικέε και προκλήσες.

Αρχικά, υπάρχει θετική επί
δραση ms παγκόσμιαΞ οικονο- 
pias. Μετά τιε πετρελαΐκέ-s κρί- 
σεΐ5 και τον πληθωρισμό στς 
αρχέε ms δεκαετίες του ’80, η 
μεγέθυνση στηρίχθηκε από τε
χνολογική πρόοδο, με διάχυση 
των ηλεκτρονικών υπολογιστών 
και εφαρμογών mus, την ενσω
μάτωση δυναμικών περιοχών 
στην παγκόσμια οικονομία ιδί- 
ois ms Aoias και του ανατολι
κού μπλοκ και την αύξηση του 
παγκόσμιου εμπορίου σε ένα 
σταθερό γεωπολιτικό περιβάλ
λον. Στην Ευρώπη, η ανάπτυξη 
ενισχύθηκε και από πολιτικέ5 
ενοποίησή. Παρά τς επιμέ- 
pous οπισθοχωρήσει, η ανά
πτυξη ms παγκόσμιαε οικονο- 
pias τον τελευταίο μισό αιώνα 
ήταν ισχυρή.

Για την Ελλάδα, υπήρξε δι
πλή θετική επίδραση, τόσο από 
την ανάπτυξη των άλλων οικο
νομιών όσο και από την ενσω
μάτωση otous ευρωπαϊκούε θε- 
σμούε, αρχικά στην ΕΟΚ, στην 
Ευρωπαϊκή Ενωση και στην Ευ
ρωζώνη. Η ενίσχυση ms στα- 
θερότηταε έφερε και υψηλό
τερη χρηματοδότηση από το 
εξωτερικό, ιδίας επίσημε5 με
ταβιβάσει από ευρωπαϊκά τα
μεία και διευρυμένο δημόσιο 
δανεισμό. Ταυτόχρονα, όμας, 
η οικονομία αναπτύχθηκε κυρι- 
cos με αύξηση ms ιδιωτική5 και 
δημόσιαε κατανάλωση3, κατεύ- 
0uvons των αποταμιεύσεων στα 
ακίνητα και λιγότερο με επεν

δύσει που οδηγούσαν σε εξα- 
γωγέε. Σημαντικοί κλάδοι, στη 
μεταποίηση και γενικότερα σε 
διεθνώς εμπορεύσιμα αγαθά, 
υποχώρησαν. Αν συγκρίνει κα- 
νείε την ανάπτυξη στο ίδιο δι
άστημα στς άλλεε ευρωπαϊκέ5 
οικονομίεε, η δική pas εμφάνισε 
υστέρηση συγκριτικά με σχεδόν 
όλεε τς άλλε5.

Η εικόνα, λοιπόν, είναι μει
κτή. np0o6os σε πολλού3 τομεί3 
και μεγέθυνση, αλλά χαμηλότε
ρη από τς περισσότερε3 χώρεΞ 
και με ποιοτικά χαρακτηριστικά 
που δεν διασφαλίζουν μια ισχυ
ρή τροχιά ανάπτυξή μελλοντι
κά. Ασφαλώς, δεν ήταν όλε5 οι 
περίοδοι ίδιεε, αλλά τα χρόνια 
από την υιοθέτηση του ευρώ 
έας το ξέσπασμα ms Kpions 
χρέου3 είναι καθρέφτη3 των βα
σικών τάσεων. Υπήρξε σημαντι
κή δημοσιονομική προσαρμο
γή για να επιτευχθεί η είσοίχς 
στην Ευρωζώνη, όμας η μεγάλη 
εισροή πόρων που ακολούθησε 
δεν συνοδεύθηκε από επαρκή 
αύξηση ms παραγωγικότητα3 
και ms ανταγωνιστικότηταε 
εξωστρεφών κλάδων. Τα εισο
δήματα τότε αυξήθηκαν, αλλά 
όχι με διατηρήσιμο τρόπο.

Η εξέλιξη ms xpions χρέου3
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αλλά χαμηλότερη από 
τις περισσότερες χώρες 

και με ποιοτικά 
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είναι επίσηε χαρακτηριστική. 
Είχε διπλάσια διάρκεια και βά- 
0os από ό,τι σε άλλε3 χώρεε ms 
περιφέρεια3 ms Ευρωζώνη. 
Ekios από τρία προγράμματα 
επί 8 χρόνια, προκλήθηκε κλεί
σιμο τραπεζών και έλεγχοε κε
φαλαιακών κινήσεων για 4 χρό
νια, ενώ η επενδυτική βαθμίδα 
χάθηκε για 13 χρόνια. Βέβαια,

έφταιξε πας υπήρχε όχι μόνο 
υψηλό δημόσιο χρέοε, αλλά και 
βαθιά δίδυμα ελλείμματα, δημο
σιονομικό και εξωτερικού το
μέα. Ομας, ήταν η ακραία αβε
βαιότητα και η έλλειψη i<a0ap0s 
κατεύθυνσή που επιβάρυναν 
την κατάσταση, μετέφεραν με
γαλύτερο μέρο3 ms avaYKaias 
προσαρμογή5 από τς μεταρ
ρυθμιστή^ παρεμβάσες στη 
λιτότητα και οδήγησαν σε μα
ζική αποεπένδυση και φυγή αν
θρώπων, εξέλιξη που υποσκά
πτει τς προοπτικέ5 ανάπτυξηε 
και σήμερα.

Στη βάση των επιδόσεων ms 
oiKOvopias είναι οι άνθρωποι, η 
εκπαίδευσή mus και η τεχνολο
γία. Πληθυσμιακά η χώρα μεγε- 
θύνθηκε στς πρώτεε τρες δε- 
καετίεε από τη Μεταπολίτευση, 
για να υποχωρήσει σημαντικά 
την τελευταία. Προσέλκυσε, εν
διάμεσα, ισχυρή μετανάστευση 
από χώρεΞ ms πρώην Ανατολι- 
ims Eupamns, που ενίσχυσε την 
παραγωγή. Αυτό αντιστράφη- 
κε απότομα από την αρχή ms 
Kpions. Παράλληλα, το αρνητι
κό ισοζύγιο γεννήσεων και θα
νάτων αυξάνει τη γήρανση. Η 
τάση συγκέντρωσή στα αστι
κά κέντρα και ιδίας στην Αθή

να δημιουργεί προβλήματα στα 
ίδια και στην περιφέρεια. Συνο
λικά, οι δημογραφικέε τάσες 
πλέον αποτελούν επιβαρυντι- 
κό παράγοντα. Σίγουρα, η χώ
ρα δεν κατάφερε να αναδειχθεί 
σε κέντρο ms ευρύτερηε γεω
γραφίας περιοχή5 ms που θα 
προσελκύει δυναμικά ανθρώ- 
nous και θα mus ενσωματώνει.

Στην εκπαίδευση, υπήρξε δι
αχρονικά μεγάλη αύξηση των 
δαπανών, δημόσιων και ιδιω
τικών, και ms πρόσβασή των 
νέων γενεών στα διάφορα επί
πεδά ms. Αρχικά με ενίσχυση 
ms unoxpsaraiais εκπαίδευσή 
και ύστερα με συστηματική αύ
ξηση ms ανώτερηΞ και ιδίας 
ms πανεπιστημιακής. Ετσι, το 
ποσοστό των Ελλήνων με πτυ
χία και μεταπτυχιακού3 τίτλοι 
συνέκλινε omus ευρωπαϊκά 
μέσου5 opous. Ποιοτικά όμω5 
παρατηρείται απόκλιση από 
την υπόλοιπη Ευρώπη. Το σύ
στημά μα5 είναι υπερβολικά 
φορμαλιστικό, δεν προσφέρει 
ουσιαστικέ3 επιλογέ3, ούτε ενι
σχύει τη δημιουργικότητα των 
νέων.

Τέλθ3, η ασθενή3 σχέση τη3 
εκπαίδευσή με την οικονομία 
και η υστέρηση σε μακροχρό- 
νιεε παραγωγικέε επενδύσες 
είναι οι βασικοί λόγοι που η πα
ραγωγή δεν ενσωματώνει τε
χνολογία επαρκάς. Μεγάλο μέ- 
pos ms επιχειρηματικότητα5 
και ms εργασία3 βρίσκεται σε 
τομείε με χαμηλή παραγωγικό
τητα, έλλειψη ανταγωνισμού 
ή στην άτυπη οικονομία ώστε 
να παρακαμφθούν ρυθμίσες 
και κανόνεε. Ετσι, ακόμη και 
σε περιόδου ισχυρήε ανάπτυ
ξή, αυτή μόνο σε μικρό βαθμό 
έγινε με δημιουργία υψηλή3 αξί- 
as. Qs αποτέλεσμα, στο σύνολο 
ms περιόδου οι καινοτομία 
ή ξένεε επενδύσες ήταν λίγε5 
και η αμοιβή ms εργασία3 χα
μηλή. Η αποτελεσματικότερη 
ενσωμάτωση καινοτομία5 και 
προσέλκυσή επενδύσεων και 
ανθρώπων, μέσα σε ένα στα
θερό και απλό θεσμικό πλαί
σιο, είναι η μεγάλη πρόκληση 
για την οικονομία στο επόμενο 
διάστημα.

0 κ. Νίκος Βέπας είναι γενικός 
διευθυντής ΙΟΒΕ και καθηγητής 
Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών.

Στο εργοτάξιο, κάπου στην Αθήνα την περίοδο της οικονομικής κρίσης, ο χρόνος μοιάζει να 
έχει «παγώσει». Δεκαετίες νωρίτερα, στα πρώτα βήματα της Μεταπολίτευσης η Ελλάδα, βιώνο- 
ντας τη θετική επίδραση της παγκόσμιας οικονομίας, αναπτύχθηκε κυρίως με αύξηση της ιδιωτι
κής και δημόσιας κατανάλωσης, της κατεύθυνσης των αποταμιεύσεων στα ακίνητα και λιγότερο 
με επενδύσεις που οδηγούσαν σε εξαγωγές.
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